

特别策划

传统

创新

德甲联赛的重新开启，让球迷结束了100余天的赛事空窗期，同时也让部分体育解说重新回到了解说席，但对于日常以中超和英超联赛解说为主的刘越来说，或许还要等上一段时间。对于过去三个多月没有解说的日子，刘越坦言自己并没有感到任何的不适应或是不习惯，反而有时间沉下心来完成或是思考一些事情，“全世界几乎都停止联赛，那就好好休息，安心抗疫，储备知识，厚积薄发。”

专题撰稿 本报记者 薛思佳

刘越

体育评论员疫期中的转型 第③期



越越欲试

刘越是个爱热闹的人
登山、骑马、足球、啤酒……



疫期静心学习，新栏目“插柳成荫”

没有了足球赛事解说的任务，刘越用“规律”来形容自己过去三个多月的日子，“全世界人民都一样，就是回归家庭生活中。这是一个看起来比较被动的选择，但如果往积极的方面去想，只要时间不长，按个暂停键也是可以接受的。”在家带带孩子、看看书，偶尔约上三五好友一起去球场踢上一场比赛，刘越的生活并没有因为足球赛事的停摆而变得枯燥和乏味，“此前一直都是处于连轴转的状态，生活、工作节奏都很快，正好借着这个机会调整一下作息，保养身体。因为平时熬夜比较多，也没有时间静下心来读读书，多学习学习，增加一些自己的知识储备。”

在3月份上半旬解说完一场英超联赛之后，刘越已经有将近三个月的时间没有回到自己最熟悉的解说台，但他没有因此离开自己最熟悉的足球，而是跟电视台策划了一档《足球相对论》的节目，并且在业内收获了不错的口碑，“在疫情开始之前，就有这个想法策划一档与足球相关的节目。在全封闭的情况下，我每天都在通过电话、微信的方式和制作方一起进行开会讨论，说起来也是一段很特别的经历，可以说是高质量的云办公。”刘越坦言包括拍摄场地、嘉宾联系等内容都是在这段时间完成，“其实生活是蛮充实的，以前足球节目更多是靠赛事或者

相关新闻来保证内容，但疫情的出现导致了一个空窗期，我们也是及时填补了这个空缺。虽然说是逆势而为，但最后的效果非常不错。”

随着疫情逐渐得到控制，刘越这段时间也会抽空去到足球场跟朋友们踢上一场。在不少人看来，跟其他退役运动员相比，刘越的身材一直都没什么变化，用他自己的话来说，体重跟球员时期的自己并无两样，“我退役之后身材就没有走样，最高也就比之前多了4公斤左右。最近因为生活比较规律，自己也会在家锻炼，骑自行车，不像之前各种拍摄、解说，所以如今人的精神状态和身体状态都很不错。”

恩师殷铁生是“务实派”教练代表

因为工作的关系，刘越是个热衷于“网上冲浪”的人，作为一名专业的足球解说，他需要了解最新、最及时的国内外足球新闻动态，时常也会就一些外界关注的焦点发表一些自己的见解。前不久，他在自己的微博上转发了一篇《殷铁生：30年执教酸甜苦辣》的文章，并且配文说道：“经典的严父慈母型中国教练，在我们固有的生活习惯中，他是最能把握和培养年轻球员的教练，也是最掌握赛会制和常规赛赛季战略选择的教练，稳健实用，朴实低调绝不哗众取宠，因而常被低估。致敬我的恩师。”

在刘越的职业生涯中，殷铁生毫无疑问是他最为敬重的教练，时至今日，他都依稀记得殷指导带队的一些细节，“他的‘严父’主要是体现在训练中，任何一些小的细节，包括基本功的训练，

只要不达到他的标准，就是上百次的重复。”在刘越的印象里，那时候每天早上6点他们就要起床对着墙壁练习内脚背传球，“冬天的时候，早上天还是黑的，但我们已经在训练了，大院里的大人们都是被我们的球声‘叫醒’的。只要我们这边一训练，他们就知道6点了，该起床出早操了，都不用定闹钟。”

殷铁生对于日常训练的细致和严苛，成为了刘越、李霄鹏等一批山东青年队球员日后取得成功的关键，而他在私底下的反差更让刘越印象深刻，“他球场外就是一个‘慈母’的形象，包括对我们的生活照料方面。他允许我们打打闹闹，有时候甚至会参与进来，整个球队的气氛很融洽。”在刘越眼里，殷铁生指导就像一个大家庭的家长，“那时候他叫我们起床，不像其他教练一样非常严厉，他会用挠脚心、掀

被子各种方式，并且是亲力亲为，到每个人的床头把大家叫醒。”

随着中国足球愈发受到社会的关注，社会上的青训机构层出不穷，这让刘越不禁感慨的是，像殷铁生指导这样扎扎实实于青训，并且热衷于付出的教练为之甚少，而鉴于顶级职业联赛的大环境所迫，各家职业足球俱乐部都更愿意相信国外的大牌主教练，导致土帅的生存空间愈发被挤压，“我觉得殷铁生指导一直以来都是一位务实并且低调的主教练。在潮流不可逆的情况下，他会选择更适合发挥自己余热的环境，比如去到低级别联赛执教，这也是他最擅长的事情。”刘越说道，“他对细节方面的一些把控和执教经验能够帮助到一家俱乐部、一支球队将最基础的东西做到最规范，把整个条理理得非常清晰。”

肯定国青征战中乙的决策——比“U23政策”更合理

在全球体育停摆的情况下，任何一场体育比赛的转播都让体育迷感到非常珍惜，而近日上海申花进行的蓝白争霸赛就引起了刘越的关注，“我觉得这个创意很好。虽然是队内对抗赛，但整个比赛的氛围更接近于实战，对球员来说是一次很好的机会去提升个人的状态，同时也符合球队经过长期集训后，进入比赛状态的一个过程。”刘越说道，“我觉得这也是一个契机让球迷了解球队的现状，通过这种方式在球迷面前亮相。我觉得这其实释放了很好的信号，并且制造了一个多赢的局面，包括俱乐部、球员、球迷、媒体，在这样一个合适的时期，把大家的需求都融合在了一起。”

毫无疑问的是，作为今年转会市场上最受关注的球队，申花几名新援的表现成为了大家关注的焦点，面对外界一些有关年龄方面的质疑，刘越表示这个丝毫不用感到担心，“首先我觉得评判一个运动员的标准不能只看年龄。从球队引进他们打亚冠的角度来说，我觉得这几笔引援都是合理的，只不过是疫情导致赛程有可能被压缩，把他们的经验优势缩小了，反而放大了他们年龄上的劣势。”

作为一名前职业足球运动员，刘越表示30岁以后才是运动员黄金年龄

的开始，而无论是曾诚还是冯潇霆，他们在国家队以及中超、亚冠赛场上的经验都能够帮助到如今申花阵中的一些小将成长，起到“传帮带”的作用，“他们在场上可能比其他队员少跑1000米，但他们的有效跑动有可能是更多的，而且老队员在心理能力方面是非常突出的，这对于征战亚冠的球队来说是非常重要的。不过从另一方面来说，这也折射出了申花在年轻球员储备和提拔上尚且没有达到最高的标准，需要老队员过来带一带，或许再过一两年，就是年轻队员真正开始挑大梁的时候。”

谈到中国足球在年轻球员的培养，国青征战中乙联赛的新闻在近日成为了各大媒体争相报道的话题。在刘越看来，这一方案远比之前的中超U23政策更加合理、实际，“我觉得这个方案的惠及面更大，更有针对性，而U23政策更像是为了做而做。”刘越表示国青征战中乙联赛不仅仅能够让年轻球员有了一个平台去展示自己、提高自己，更对联赛整体建设进行了一次不错的修补，“我们知道现在低级别联赛球队生存情况很困难，遇到了很多经营问题，让国青、中超预备队来加入实际上也是填补了这一道渠沟，避免联赛整体建设的断层，是一个相当不错的决定。”



刘越与成耀东联手“爱心课”